

# 89岁大侠要收“坏人”为徒



刘子均老人一招一式充满侠者风范

他仙风道骨，鹤发童颜，身轻若燕；他最近又在国际武术大赛上出尽“风头”，获得冠军；他现在还有个奇怪的做法，收品行不端的人为弟子，然后将他们好好改造……  
他是谁？89岁大侠刘子均是也！



刘子均展示他的独门兵器——羊角氍

16日上午，重庆渝北两路巴渝民俗文化村气温12℃。89岁的刘子均光着膀子、身披紫色披风、手持羊角氍兵器，迎风摆开架势，开始了一场古代巴人求生存狩猎的武术表演……

一旁观看的记者担心老人着凉，“让他练，没事！”渝北区体育局局长赵幼生显得信心十足，“他身体好，又得了冠军，心里暖和着呢。”

从1999年登上国际武术擂台开始，刘子均很快就成了武术大赛获奖专业户……

## 刚在香港夺得冠军

他在香港国际武术节表演的“羊角氍”节目，最终一举夺魁。

3月8日，香港马鞍山武术馆第七届香港国际武术节现场。刘子均气定神闲，身着道家装，手捻白胡须，飘逸如仙；手中云刷时而柔如发丝，时而利如钢针，尽显以柔克刚、后发先

制的道家真谛。劈掌、扫腿、手、眼、身、法、步，刘子均举重若轻，步履沉稳、身手干练，恰似春风拂面，又如雷霆万钧。

台下，沉寂无声；俄而，掌声雷动。来自120多个国家和地区的6000名竞技者提臂翘首，目不转睛地注视着刘子均精彩的表演，生怕漏掉一招一式。

跃下台面，刘子均换上巴人战将服，手执“羊角氍”再次登台表演时，他被“粉丝”拦截；媒体记者蜂拥而至；国内、国外的，年老、年少的，纷纷围着他拍照合影、拜师求艺……

随后，刘子均在武术节上“风头”尽出，表演的“羊角氍”节目最终一举夺魁，大赛组委会还临时决定颁发给他“普英奖”。

遭遇“粉丝”围追堵截，刘子均不是第一次。2008年，德国小伙迈克观看了刘子均在武汉的武术表演后，从武汉追到重庆，再到老人位于北碚复兴镇的老家，一定要拜师习武。后来，加

拿大国家武术学会会长方展荣也赶往重庆，师从刘子均。

刘子均走到哪里，“粉丝”就追到哪里。武术爱好者黎强回忆，去年奥运火炬在重庆传递，很多武术爱好者驾车、步行前去观看。黎强说，大家都想一睹奥运火炬手刘子均仙风道骨的风采。

## 退休之后重学武功

师从全国十大武术名师风采。刘子均从全国十大武术名师风采。刘子均从全国十大武术名师风采。

从刘子均的爷爷算起，刘家三代单传，担心瘦小的刘子均断了“香火”，13岁时，父亲请来当地民间拳师教他习武健身。刘子均白天上学，早晚跟着师父习武。整整3年，刘子均的身体练成了铁板一块——在头部、脚后跟各放一条凳子，平躺在上面任人蹦跳。这就是他最得意的“铁船劲”。

1942年，刘子均从黄炎

培创办的中华职业学校毕业后，成了白市驿机场一名机修师。他后来参加了解放军，成为一名空军战士，加入了中国共产党。

1979年，刘子均退休。这时，他才重新师从全国十大武术名师之一的峨眉派拳师赵子虬，学习峨眉派拳功。

## 后悔没传艺给“坏人”

他说，引人弃恶从善也是习武之人的本分。

习武一辈子，刘子均弟子达200多人，遍及海内外。但老人却很后悔一件事：没有将武术传给一些品行不好的人。

早在白市驿机场当机修师的时候，刘子均一次去肉摊买肉。眼看轮到自已买肉了，屠户却将最后一块肉卖给最后赶来的顾客。年轻气盛的刘子均质问屠户为何不依次卖肉，不料，屠户破口大骂，还给了他一耳

光。刘子均没有还手，因为师傅教导他，习武是为了强身健体，可以除暴安良，但决不能仗势欺人。后来，得知屠户就是屠帮“老大”，常常欺小凌弱，刘子均遂找上门教训了对方一顿。

“这时，我发誓不收为非作歹的人习武。”从那以后，刘子均收徒弟不要钱，但有一个原则就是决不教偷鸡摸狗、欺行霸市的人学武术。

上世纪80年代，原江北区何××、胡××找到刘子均学习武术。听说两人平时游手好闲，他当场就拒绝了二人的请求。

“后悔啊，也许收了他们为徒，他们也不至于坐牢。”后来，何、胡二人找到一个武德败坏的人学习武术，结果，三人仗着功夫去抢劫，分别被判20年有期徒刑和死刑，“我现在看到何、胡二人还有些愧疚。”

为此，刘子均更加要求自己的儿子和弟子要讲究武德武风，尊师重道、诚信仁义，忠于

国家与事业，孝敬父母和长辈。

现在，刘子均招收了不少单位职员，教他们习武强身健体；还招收了公安民警，教他们攻防技能，增强他们打击黑恶势力的能力；同时招收“品行不良”的人，引导他们步入正道。刘子均认为，引人弃恶从善也是习武之人的本分。

## 创养生功延年益寿

建议都市人要保持平和的心态，多为思想减压。

89岁，耳聪目明，身手矫健，行走如风，刘子均不老的秘诀是什么呢？

刘子均独创出延年益寿的养生功——正阳功。每天凌晨5点，老人起床练功；晚上6点30分上床练功，之后就早早入睡；白天，刘子均看书、钓鱼、下棋、打牌，样样都来。

“普通人也能延年益寿。”刘子均说，都市人虽忙碌，但不能忽视强身健体。他建议，一要保持平和的心态；其次，锻炼身体贵在坚持；然后为思想减压，多参加有益心智的游戏和活动。

为弘扬自己习武强身健体的秘诀，刘子均积极挖掘整理民间传统拳法霍家功，并将所学全部奉献出来。同时，他还在老家办讲座，每月定期两次为武术爱好者传授武德武风和强身健体的方法。

“他还是我们文明城区的形象代言人。”渝北区体育局局长赵幼生说，刘子均为人义气，和蔼可亲，具有侠士之风，他的为人、健身习武风格和弘扬民族文化的精神深受广大钦佩。

据《重庆晚报》

# 考试失利发疯 村干部被锁铁笼

3月15日下午3时许，广西脑科医院的专家与三江侗族自治县林溪乡美俗村美俗屯的村民，来到距该村七八百米远的一座小山上，他们撩开一座低矮小窝棚上的稻草时，一名蓬头垢面的青年男子赫然躺在一个狭窄的铁笼里！站在旁边的该村村民杨付于夫妇，此时早已老泪纵横——铁笼里正是他们一直引以为荣的惟一的34岁儿子杨盛敏。



被困囚笼两月的杨盛敏已经形销骨立，极度虚弱

## 家有骄子 父母欣慰

杨付于夫妇均年近七旬，膝下有三名子女，两名女儿已经出嫁。

惟一的儿子杨盛敏，从小就是个懂事的孩子，学习成绩非常好。小学的时候，便以全乡第一名的成绩，考上该县最好的中学——三江中学。初高中的时候，成绩也是名列前茅。1996年，他考上广西大学农学院土壤与农业化学专业，是村里的第二名本科生。

尽管儿子给夫妇俩脸上添了光，但也给原本就贫困的家庭增加了巨大的压力。为了给儿子筹学费，夫妇俩不管刮风下雨，早出晚归上山干活。杨付于说，为了给儿子攒学费，每天能挣四五元钱的体力活，他也愿意干。即便这样，每到儿子开学，夫妇俩仍然要向亲友借钱。虽然辛苦，但是看到儿子争气，夫妇俩觉得所有的付出都值得。

2000年，儿子毕业后，被分配到该县良口乡寨塘村当村

长助理。有了收入后，儿子很快给父母盖了新房子，一家三口过得和美。夫妇俩以为，日子就会一直这样下去。不想不幸悄悄降临这个家庭。

## 考试失利 精神失常

2004年，杨盛敏参加公务员考试，但考砸了。那次考试失利后，性格原本就内向的杨盛敏，变得更孤僻了。他开始有点胡言乱语，尔后总是以为别人要害他，在家里吃饭喝水也要和父母分开，看到别人多看两眼，就骂别人。

他们不得不将儿子送到融安县精神病院检查，经过医生诊断，杨盛敏患上了间歇性精神分裂症，需住院治疗。经过3个多月的治疗，杨盛敏病情有所好转出院回家养病。此后的一年多时间里，杨盛敏依照医生的吩咐，按时服药，言行举止已不再像以前那样动辄骂人，甚至还经常和父亲到村里做客，也上山劳动。杨付于夫妇以为儿子的病就这样好了，感到非常开心。

## 打骂村人 铁笼囚疯

然而，今年春节前的一天凌晨二时，杨盛敏突然扛着斧头和锄头窜出家门，用石头砸烂了村民吴金艳的房子玻璃和瓦片后，又用锄头砸开村民吴军的小卖部门，然后进入小卖部把电视机、货柜和啤酒砸得稀烂。吴军三口当时正睡在小卖部里，见状连忙跑了出来。村民们听到异响后，纷纷披衣起床来到小卖部外。杨盛敏见人越来越多，丢掉手中的锄头和斧头，跑回了家。

知道儿子又发疯后，杨付于夫妇当晚就请村民帮忙，将儿子捆了起来。此前，杨盛敏曾先后有过两次殴打老人的行为。由于给儿子治病和赔偿儿子打砸村民财产的损失，夫妇俩已债台高筑，再也拿不出钱送儿子去医院治病了。为了不让儿子撞祸，伤害到村民，同时避免村民愤怒之下伤害到儿子，经过一个难眠之夜，两位老人第二天作出了一个痛苦的决定：请人帮忙用钢筋焊了一个铁笼，将儿子锁

了进去，并给他的手脚戴上锁链。为了不让儿子歇斯底里的叫喊声影响到村民们的正常生活，他们还将铁笼子放到距村子七八百米远的小山上。

此时，距春节只剩下了四五天时间，尽管村里已洋溢着过年的气氛，但是夫妇俩却为被困在山上的儿子愁肠百结。为了儿子，夫妇俩起早贪黑，给他送饭，操碎了心。杨付于长期失眠，而老伴则整日以泪洗面。两人说，为了这件事，他们甚至想了结此生。然而想到如果自己撒手离去儿子怎么办，便打消了这个念头。

## 囚笼两月 形销骨立

杨盛敏的不幸遭遇，经媒体报道后，引起社会各界的同情。广西脑科医院决定将他接到柳州，免费提供治疗。3月15日，脑科医院的4名专家与记者一行，驱车来到美俗村接杨盛敏。

在杨付于夫妇的带路下，一行数十人来到了这座小山上。在一棵碗粗的杨梅树下，一座小小的窝棚被稻草和塑料膜盖得严严实实。掀开稻草和塑料膜，一个高约1米、长约2米的铁笼出现在大家面前。蓬头垢面的杨盛敏正躺在里面，铁笼下面铺着一床破棉絮，靠近他的头部则摆着3个饮料瓶。离着几米远，便能闻到一股异味。由于铁笼所处的位置在一个斜坡下，每当下雨，从坡上流下来的雨水就会被垫被全部吸取。前几天春雨连绵，使得这个铁笼里的被子散发出阵阵霉味。虽然当天天气晴朗，但是整床垫被仍湿漉漉的。被关了两个多月的杨盛敏一脸憔悴，眼神

呆滞。

杨付于来到铁笼外面，将带来的盒饭递给儿子。杨盛敏摇摇头说“不饿”。老人便急切地说：“那吃肉就得了。”老伴则蹲在铁笼外面，泪流满面地为儿子梳理那头蓬乱的头发。

由于长期无法活动，村民把铁笼打开后，极度虚弱的杨盛敏甚至无法坐起来。杨付于和一名专家钻进笼子，才将杨盛敏抬了出来。虽然早有心理准备，但当看到杨盛敏两条瘦骨如柴的脚踝上有两圈流着脓的伤口时，杨付于夫妇的眼泪还是如断线的珍珠往下流。这些伤口是被早前套在脚上的铁链磕伤的。由于得不到及时治疗，伤口已经严重发炎流脓。

## 免费治疗 终露笑容

广西脑科医院神经内科主任周伟东告诉记者，通过对身体外部的检查，杨盛敏脚上的外伤如果得不到及时治疗，可能会造成败血症；由于长期饮食不规律，且得不到自由活动的空间，他身体内的电解质平衡可能会出现紊乱，影响身体机能；长期关在这里，可能会受寒，长期营养不良也可能造成内脏功能衰退。根据家属和村民的讲述，杨盛敏有暴力倾向，因此考虑他患了间歇性精神分裂症的可能性较大，但也不排除患了躁狂症的可能。因此，接他回医院后，将对他进行全面的身体检查，看是否还有其他疾病，以便确定一个综合的治疗方案。

周伟东介绍，打算先从治疗外伤着手，将感染控制好，并对他的身体机能进行调理。待机体和机能得到恢复，能够耐

受抗精神病的药后，再组织专家会诊，以确认病症。然后再用抗精神病的药，帮助他控制病情，让他慢慢恢复，回归社会。

当晚8时28分，杨盛敏终于被送进了广西脑科医院。医护人员用轮椅将他送上病房，安排住到5病科63号床后，便帮他修剪指甲，并进行内外科体检，心电图显示心脏正常。之后，医生开始对他的脚伤进行初步消毒处理。其间，对于医护人员的提问，杨盛敏均能清楚回答，并露出久违的笑容。

## 竞争激烈 学会坚强

广西同望律师事务所的毛锦华律师认为，杨付于夫妇将儿子囚禁限制其自由的行为，尽管从法律上来说违法的，但是考虑到儿子发病时可能会危及他人的财产和人身安全，作为父母采取这种下策实在是无奈之举。应该说，他们是牺牲了儿子的权利，保全了他人的财产和生命安全。

广西大学政治学院的乌尼日院长认为，在这个竞争日趋激烈的社会，作为已经踏入社会的大学生，必须正确看待名与利，成功与失败。对每一个人来说，成功和失败，都有不同的标准，只要大家对自己有一个正确的认识，不管遇到什么挫折，才能坦然面对。因此，她提醒大学生，不但要做好成功的准备，也要有接受失败的心理准备。此外，她觉得，学生也应该对自己有一个正确的评价，而不应该一味地将成功的标准无限提高；同时，还必须学会坚强，以适应这个竞争激烈的社会。

据《南国今报》